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Iは表面に回答しなさい．IIはマークシートに回答しなさい． 

I．以下のすべてに答えなさい（14×3 = 42 点）． 

(1) 包括的所得税に基づいた税制を設計するとき，水平的公平の観点から問題になる点を一つ挙げ，なぜ問題になるのか説明しなさい． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 包括的所得税に基づいた税制を設計するとき，垂直的公平の観点から問題になりうる点を一つ挙げ，なぜ問題になるのか説明しなさい． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 固定資産税が応益原則に沿った税であると解釈できるのはなぜか，説明しなさい． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II．社会保障に関する下記の文章を読んで以下の問いに答えなさい．各問では同じ選択肢を 2 回以上選んでもよい（58 点）． 

 

社会保障制度は所得再分配制度の一つであり，年金・医療・福祉等から構成される． 

(A)公的老齢年金保険は政府が運営する保険であり， あ のリスクをシェアしている．老齢年金保険を政府が運営する理由はいく
つか考えられる．ひとつは，民間企業のみに任せておくと，情報の非対称性のために a な人ばかりが加入してしまい，保険会社
が破綻する可能性である．これは う の一種である．また，(B)近視眼的な個人は貯蓄を十分に行わず，老後に経済的に困窮する可
能性があるから，老齢年金によって備えさせるという理由もある．ここでは，貯蓄は え とみなされている．もっとも，老後に
経済的に困窮した人には生活保護のような福祉で対応すべきだという考え方もある．この場合には，生活保護のもつ お を考慮
する必要がある． 
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医療保険にもまた，政府が大きく介入している．医療保険は い による経済損失のリスクをシェアしている．政府介入の理由
の一つは，民間企業のみに任せておくと，情報の非対称性のために b な人が高い保険料を嫌って保険を脱退してしまう危険性で
ある．これは か の一種である．他方で，保険会社が c な人ばかりを加入させて，そうでない人を加入させない危険性もある．
これは き の一種である． 

日本の公的医療保険では保険者が分立している． ア には自営業者や引退者・失業者が加入しており， イ にはおもに中小
企業の従業員が加入している．大企業の従業員はおもに ウ に加入している．これらのうち，加入者の平均所得が最も高いのは 
エ であり，逆に オ が最も財政状況が悪い．そのため， カ には公費などによって財政支援が行われている．日本の公的医
療保険では，医療サービスを利用した被保険者は医療機関では窓口負担のみを支払い，医療機関が保険者に対して d と呼ばれる
医療報酬の明細書を送付して償還を求める． 

福祉制度のうち，最後のセーフティネットの役割を期待されているのが生活保護である．生活保護の受給には拠出要件はないが，
資産・稼得能力・親族・他法他施策を優先する e の原理に基づくものとされており，支給開始にあたっては f と呼ばれる資産
調査が行われる．支給は g 単位で 1 か月を単位として行われる．2015 年 9 月時点で被保護実人員の人口全体に対する比率は（小
数点第 1 位を四捨五入して） h ％である．生活保護は経済的に困窮した人々を支援する制度であるが，支援には弊害がある可能
性がある．たとえば，貯蓄をしなくても老後に生活保護に頼ることができると考える人々はあえて貯蓄をしないかもしれない．これ
はサマリア人のジレンマと呼ばれる現象であり， く の一種である． 

 

(1) あ・いに当てはまる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．1, 2（3 点×2） 

①早死に ②長生き ③疾病 ④介護 ⑤盗難 

(2) う・え・お・か・き・くに当てはまる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．3, 4, 5, 6, 7, 8（3 点×6） 

①モラルハザード ②クリームスキミング ③リスクセレクション ④フリンジベネフィット ⑤スティグマ 

⑥動学的非整合性 ⑦価値財  ⑧公共財  ⑨逆選択  ⓪順選択 

(3)  a ・ b ・ c に当てはまる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．9, 10, 11（2 点×3） 

①健康  ②不健康 

(4) ア・イ・ウ・エ・オ・カに当てはまる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．12, 13, 14, 15, 16, 17（2 点×6） 

①組合健保  ②政管健保  ③協会けんぽ  ④国民健保  ⑤共済組合 

(5)  d ・ e ・ f ・ g に当てはまる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．18, 19, 20, 21（2 点×4） 

①クレーム  ②レセプト  ③リファンド  ④インカムテスト ⑤アセットテスト 

⑥ミーンズテスト ⑦補足性  ⑧補完性  ⑨個人   ⓪世帯 

(6)  h に当てはまる一ケタの数値をマークしなさい．22（2 点×1） 

(7) 下線部(A)「公的老齢年金保険」は保険ではあるが，財政方式にはいくつか種類があります．日本で採用されている財政方式は次のうち
どれか，最も適切なものを一つ選び，番号をマークしなさい．23（3 点×1） 

①積立方式  ②修正積立方式  ③修正賦課方式  ④賦課方式 

(8) 下線部(B)「近視眼的な個人」を想定すると公債の中立命題が成立しないことが知られています．バローの中立命題を成立させない要因は
他にもありますが，以下のうち，成立させない要因として適切なものを一つ選び，番号をマークしなさい．24（3 点×1） 

①家計は流動性制約に直面していない    ②家計は自分の消費水準を重視し，子孫のことは考えていない 

③政府は長期的視野に立ち，予算制約を満たしている．  ④課税は一括税で行われている 

 

 

[採点外]  授業や講義の進め方について意見・コメント・感想があれば自由に記述してください． 
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